



# 澄水报

主办：江苏江南水务股份有限公司

苏澄新准字 021 号



## 无锡市政府副市长、江阴市委书记王进健一行来公司走访慰问

本报讯 春节将至,1月21日下午,无锡市政府副市长、江阴市委书记王进健,市委常委、副市长费平,市委常委、宣传部长程政,副市长张绍峰及市有关部门负责人一行专程来到肖山水厂,向坚守在一线岗位的水务职工送来了市委、市政府的亲切关怀和新春祝福。公司董事长、总经理华锋,副总经理曾武陪同慰问。

王进健一行实地视察了肖山水厂取水口和取水泵房,详细询问了供水能力、应急保障、水质监测等情况,现场听取了华锋关于节日期间供水安全保障工作情况汇报。王进健充分肯定了公司春节期间的供水保障工作,并向全体兢兢业业、坚守岗位的水务职工表示感谢。他强调,水是人民生活的最基本需求,春节期间要加强水质监测,全力保障安全、优质供水,让全市人民度过一个平安、幸福、祥和的春节。

(澄水)



1月16日,江苏省科协党组书记孙春雷一行来到公司调研考察。市委常委、组织部长邵文松,副市长、科技镇长团团长许迎春,市科技局、科协等相关部门领导参加活动,公司董事长、总经理华锋等陪同调研。

在现场,华锋简要介绍了公司科技人才培养、科研创新等情况。孙春雷表示,江南水务在产学研合作、科技研发、等方面可圈可点,希望企业积极抢抓机遇,坚持创新发展,进一步做大做强。

(钱文明)



## 压实责任敢担当 主动作为勇争先 凝心聚力推进水务事业再上新台阶 公司召开 2019 年度党员干部冬训、 总结表彰暨三届九次职代会



本报讯 1月17日下午,公司在北辅二楼会议室召开 2019 年度党员干部冬训、总结表彰暨三届九次职代会。党委书记龚国贤作党员干部冬训动员讲话,董事长、总经理华锋作了题为《压实责任敢担当 主动作为勇争先——凝心聚力推进水务事业再上新台阶》的工作报告。会议由公司副总经理高立主持。



龚国贤在冬训报告中回顾了公司 2019 年度党建工作取得的成绩,提出了 2020 年党建工作思路。他指出,2019 年公司上下紧密团结在以习近平同志

为核心的党中央周围,认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九届四中全会精神,坚决落实中央和省、市委各项重大决策部署,各项工作取得显著成效。思想建设学思践悟,主题教育扎实推进,十九届四中全会精神贯彻学用贯通;组织建设强基固本,支部建设更趋规范化,智慧党建平台实行常态化管理,支部换届顺利完成;作风建设业绩惠民,安全供水有保障,服务优质有保障,社会责任有担当;廉政建设求真务实,廉政教育深入开展,党建述职压实责任。

龚国贤表示,党员干部冬训工作直接关系到基层组织建设和党员队伍整体素质的提高,事关 2020 年各项工作任务全面落实。广大党员干部要以饱满的热情、严肃的态度、扎实的作风投入到这项工作中去,把冬训工作抓实抓好,抓出成效。增强做好冬训工作的责任感,要深刻认识全面小康建设、推进国家治理体

系和治理能力现代化对冬训工作提出的新要求;增强做好冬训工作的针对性,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九届四中全会、中央经济工作会议精神和市委全会精神;增强做好冬训工作的实效性,提高冬训组织化程度,营造浓厚冬训氛围,严明组织纪律,奋力开创水务高质量发展新局面。

会议表彰了荣获 2019 年度的先进集体和先进个人,获奖代表作了交流发言,会议还向各党支部下发了 2020 年度党风廉政建设责任书。



在年度工作报告中,华锋指出,2019 年,公司深入贯彻落实党的十九大、十九届四中全会精神,紧紧围绕市委市政府和董事会确定的年度目标任务,凝聚共识,振奋精神,高扬发展旗帜,勇担民生责任,主动创新作为,全力以赴推进各项工作,圆满完成了各项技经指标,全年保持了平稳的发展态势。提高站位有大局,着力抓好安全保供;明确目标有担当,着力抓好重点工作;资本运作有办法,着力抓好投融资建设;创新机制有措施,(下转第 2 版)

## 公司开展节前慰问及安全检查活动

本报讯 1月22日上午,公司安全生产领导小组兵分两路,分别前往长泾客服中心、周庄客服中心、云亭客服中心、澄西水厂、夏港客服中心、市政公司等督导检查安全生产工作,向坚守岗位的水务员工表示感谢,并致以节日的

问候。

检查组详细了解了节前水量、水质变化以及春节期间安全保供工作落实情况,现场检查了各部门防火、防冻、用电、用气、安全保卫、应急措施等工作。要求各部门,春节期间加强安全生产管理,坚决

克服麻痹思想和侥幸心理,严格落实安全生产责任制,以高度的责任感和使命感,把安全生产的各项保障措施真正落实到位、落实到人,确保供水平稳有序,让市民过一个欢乐、祥和的新春佳节。

(澄水)

# 公司召开2019年度党员干部冬训、总结表彰暨三届九次职代会



(上接第1版)着力抓好服务提升;落实责任有行动,着力抓好内部管理;比学赶超有氛围,着力抓好企文建设。

华锋表示,2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是公司转型升级的突破之年。面对复杂的宏观经济形势和严峻的经济下行压力,公司要紧紧围绕市委市政府和公司董事会确定的年度目标任务,聚焦安全保供、管网管理、分质供水,精准发力,压实责任敢担当,主动作为勇争先,谋求新突破,实现新增长。

一、少喊不能干,多想怎么办,全力推进重点工作。开展农网改造工作“回头看”,推进华士、长泾、祝塘、云亭、南闸等乡镇的农网改造工程;完成城区排水管网的收购工作,建立培训和后备人才培养体系;建立标后管理办法;全面完成肖山、澄西水厂的深度处理工作;编制完成老旧管网改造决策办法;修订调整新建住宅小区供水设施统建统管政策,制定二供设备全生命管理办法;建立水量变化、漏损监测体系;建立内审评价机制和标准化合同文本体系;完成澄南加压站土建准备工作;实施智慧水务2.0规划建设等。二、少练假把式,多修真功夫,巩固安全生产成果。夯实安全基础,落实安全责任,抓好隐患排查,强化培训学习,把安全生产保障网织得更密更实。三、少图面上光,多听民所盼,提升服务强化内控。“快”字当先,优化营商环境;

“勤”字为本,提升服务水平;“严”字立身,巩固内控体系建设成果,打造高质量、规范化、标准化服务品牌。四、少算眼前利,多谋长远益,健全投融资机制。严控资本投资风险,健全资金运营机制,设计适合公司的投融资机制;发挥已有优势,走“轻资产、重运营”的扩张之路,拓展企业发展空间。五、少点小格局,多怀大胸襟,以人为本案爱职工。深化“不忘初心·牢记使命”主题教育活动,丰富群团活动,完善人力资源培训、培养和绩效考核体系,全力营造一个风清气正、干事创业的良好氛围。

在随后召开的三届九次职代会上,公司工会主席周益献通报了企业工资集体协商协议、集体合同、女职工专项协议、困难员工临时帮扶金运作情况。与会代表就公司2019年度工作报告及2020年工作计划和上述议案进行酝酿、讨论,经表决一致通过,并现场签订相关协议。

奋进正当时,追梦再出发。会议号召全体员工聚焦起上下同心、团结奋斗的强大力量,为梦想砥砺前行,坚定发展信心,激发实干力量,以时不我待、分秒必争的紧迫感,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加扎实的举措,凝心聚力推进水务事业再上新台阶,为建设“强富美高”新江阴、奋力当好全省高质量发展领跑者作出新贡献!

(澄水)



1月16日,来自江阴市文联的书法志愿者来到公司,开展以“水韵江南 福满春澄”为主题的写春联、送祝福活动。

一幅幅寓意美好的春联,一张张翰墨飘香的祝“福”,为水务员工带来了年味,送上了祝福。

(澄水)

# 公司党委召开“不忘初心、牢记使命”主题教育总结会

本报讯 1月20日下午,公司党委召开“不忘初心、牢记使命”主题教育总结会,总结回顾主题教育工作开展情况,并对巩固深化主题教育成果作出安排部署。市委第十巡回指导组组长张建平到会指导,公司党委委员、各支部书记、各部门负责人40余人参加会议。会议由公司党委书记龚国贤主持。

会上,龚国贤全面总结了公司党委主题教育开展情况、体会收获和成效。他指出,主题教育开展以来,公司认真学习贯彻习近平总书记关于“不忘初心、牢记使命”主题教育重要讲话精神,始终坚持把主题教育当作一项重要的政治任务来抓,紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主线,牢牢把握主题教育的根本任务、总要求和具体目标,聚焦主题,突出重点,把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿全过程,不断推动主题教育走深、走实,取得了实实在在的成果。

下一步,公司将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想



为指导,在市委市政府的坚强领导下,学习教育再加温、调查研究再加力、检视问题再加压、整改落实再加码,不断巩固扩大主题教育成果。同时,坚定信心、咬定发展、奋起实干,为加快建设“强富美高”新江阴,为打造中小城市水务企业行业标杆而不懈奋斗!

张建平指出,江南水务认真贯彻落实中央要求和省委部署,紧密结合工作实际,突出领导带头示范引领、突出学深悟

透打牢基础、突出动真碰硬抓实改、突出抓牢支部提质增效,各项工作精心组织、坚持标准、统筹推进,主题教育成效显著。在接下来的工作中,要继续在理论武装上下功夫,把学习贯彻新思想不断引向深入;要继续在整改落实上下功夫,让群众感受到新变化新成效;要继续在建章立制上下功夫,巩固和拓展主题教育成果;要继续在服务大局上下功夫,扎实推动高质量发展走在前列。

(徐晓珂)

# 公司开展消防安全业务培训

本报讯 1月10日,公司开展消防安全业务培训,诚邀清大东方消防培训中心吕教官授课,各部门安全员及义务消防员40余人参加培训。会议旨在贯彻落实江阴市消防安全专项整治以及“厂中厂”安全隐患整治“雷霆行动”、群租房和“三合一”场所安全隐患集中整治有关工作要求,切实防范化解重大消防安全风险,确保消防安全形势持续平稳。

会上,吕教官详细讲解了群租房九类常见风险,消防设施检查办法,灭火器、室内消防栓、防毒面度的使用方法及注意事项等,并结合北京大兴区“1118”特大火灾事故视频资料,重点阐述了群租房火灾隐患、消防设施的识别和使用及有效整改措施。通过培训,与会人员进一步认识到,消防事关生命和财产安全,严格遵守消防法规和各项管理制度,维护消防设施,及时消除火灾隐患,做好火灾预防工作,是每一位员工应有的责任和义务。

会议还传达了澄消安委办[2020]02号文件精神,对公司消防安全隐患排查相关工作作了详细部署,并组织检查了肖山水厂及业务大楼消防安全情况。

(戴彬彬)

本报讯 1月8日,公司召开2019年度述责述廉会议暨基层党建述职会议。会议旨在压实管党治党政治责任,进一步强化党员干部使命担当,着力提升履职能力。公司党委委员、各部门负责人及各党支部书记参加会议。副总经理高立主持会议。

会上,恒通公司、招标采购中心、澄南供水公司等11个部门负责人,行政第二党支部、市政第一党支部等5位支部书记围绕2019年度工作,深入剖析存在的问题,提出2020年工作思路及举措,并对个人的得与失、悟与省分别作了述职报告。

党委书记龚国贤传达了中央经济工作会议精神。他指出,公司上下要进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢牢把握新形势下党建工作的新要求,坚持稳中求进、提质增效、服务民生的工作总基调,为全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官作出应有贡献。

董事长、总经理华锋表示,此次述职会讲实绩、晒亮点、找不足、明责任、谋思路,为推进2020年工作具有重要意义。他指出,全体党员干部要提高政治站位,认真学习、深刻领会中央经济工作会议精神,以更加积极的姿态履职尽责,落实到各项工作中去,以标准化试点项目通过国家级验收为契机提升规范化操作水平,以科技创新为手段提升精细化管理水平,突出人才培养、管网管理、分质供水、安全保供、智慧水务五个重点,创新服务举措,狠抓年度重点工作,建立新的投融资机制,推进二供、农网改造工程,努力培育企业新的经济增长点。

(张莉)

# 公司召开2019年度述责述廉会议暨基层党建述职会议

讲实绩 晒亮点 谋思路



# 关于表彰 2019 年度先进集体、先进个人的决定

各党支部、各部门、全资及控股子公司：

2019年，公司在市委市政府的正确领导下，深入贯彻学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九届四中全会精神，围绕安全优质供水和优质服务中心工作，圆满完成了各项目标任务，同时涌现出一批成绩突出、团结拼搏的先进集体和兢兢业业、实干奉献的先进个人。为鼓励先进、树立典型，充分发挥先进集体和先进个人的骨干带头作用，激励全体员工为进一步推动企业的高质量发展建功立业，经公司党委研究，决定对总经理办公室等 26 个先进集体和王宏坚等 90 名先进个人予以表彰(名单附后)。

希望受表彰的先进集体和个人继续发扬优良传统，戒骄戒躁，在新的一年里再创佳绩。公司各级各部门和广大干部员工要以先进集体和先进个人为榜样，开拓创新、锐意进取，为水务事业再上新台阶作出新的更大的贡献。

中共江苏江南水务股份有限公司委员会  
江苏江南水务股份有限公司  
2020年1月15日

## 2019 年度先进集体和先进个人名单

### 一、先进集体(12个)：排名不分先后

总经理办公室、人力资源部(党群工作)部、应急管理部、生产技术部、工程管理部、肖山水厂、澄中供水公司、夏港客服中心、月城客服中心、周庄客服中心、新桥客服中心、市政公司

### 二、创先创新先进集体(1个)：

水厂无线智能控制终端研发课题组

### 三、安全生产先进集体(2个)：

澄西水厂、南闸客服中心

### 四、优秀参股企业(1个)：

江阴市华控人居供水技术服务有限公司

### 五、先进班组(10个)：

肖山水厂制水三班、小湾水厂制水一班、澄西水厂制水三班、管线所管网管理班、市政公司阀门班、南闸污水厂运行班、客服中心澄水热线班、计量中心水表检定班、结算中心账务班、华士客服中心抢修班

### 六、年度澄水之星(3人)：

顾忠、杜林、周君峰

### 七、创先创新先进个人(2人)：

包毅雄、辛晓军

### 八、先进工作者(71人)：

王宏坚、王铮、王婷婷、毛佳奕、卞洪军、方跃、孔龚英、朱伟、朱初毫、朱晓荣、朱葛华、仲伟、庄彦、汤仕雅、许晓彬、孙云祥、李明、李钢、吴君兰、何军、何智峰、沈斌、沈雷、张一新、张文君、张甲力、张春、张玲红、张黄强、张锋、张慧、张震、陆凌峰、陈正品、陈伟、陈晓燕、郝娟峰、季力、周晶晶、於志红、是春峰、骆才良、耿学坚、夏孝名、夏晓炯、夏嘉、顾伟君、钱文明、徐建佳、徐艳兵、徐海锋、徐雪燕、徐智锋、高飞、高天宁、高建军、唐洪良、唐榕桦、益心虹、陶宇健、黄逸、黄赞、梅丹凤、梅晴、曹建亚、葛立东、韩正华、程抒凝、蔡国文、缪国良、潘雯

### 九、安全生产先进个人(11人)：

冯仁良、李莉、吴建龙、沙建华、沈惠洪、陆桦鸣、范敏君、徐建钢、梅正新、曹忠、符文华

### 十、服务外包先进个人(3人)：

王春江、何斌、童子坚



本报讯 为确保2020年营销工作顺利推进,1月15日,公司副总经理吴耀东及结算中心、计量中心、客服中心的负责人来到澄南供水公司,就2019年度技经指标完成情况进行调研。座谈会上,澄南供水公司班长以上负责人分享了一年来的工作经验及2020年工作思路,对存在的问题进行了交流探讨。

(沈雷)

本报讯 近日,公司联合三家转供水单位,对全市持有《最低生活保障补助金领取证》的2934户家庭发放了2019年度水费补贴,共计发放补助款109万余元,充分体现了公司作为民生保障单位的社会责任感。

(夏检)

本报讯 1月10日,生产技术部组织各水厂及制水保障中心的技术人员开展次氯酸钠投加系统专题培训。详细讲解了该系统的工艺流程、设备参数、运行操作、安全要求及应急防护措施,并现场进行了操作演示,确保参训人员快速掌握操作及维护要领,提高应急保障能力。

(袁园)

本报讯 1月21日,小湾水厂安全生产小组对厂区内供电系统进行了专项检查,详细查看了各类用电设施的维保时间及工作状态,就易损设备进行了逐一排查。要求值班人员严格按照操作规范,密切关注设施设备的运行状态,确保春节期间安全稳定生产。

(王心之)

本报讯 为确保春节期间二次供水在建项目施工现场安全,1月15日,二次供水办对各建设工地进行了安全检查,要求假日期间实行24小时值守,严格落实各项安全措施,压实安全管理责任。

(王婷婷)

本报讯 1月20日,长泾镇镇长余镇来到长泾客服中心,对一年来兢兢业业保障安全供水的水务工作者表示感谢,并送上节日的祝福。

(虞建国)

本报讯 1月16日,在璜土镇党员干部冬训暨2019年度总结表彰大会上,璜土客服中心荣获“专项工作特别贡献奖”,翟志良同志荣获璜土镇“先进个人”称号。

(任翔灏)

# 群防群治，联防联控，合力打赢疫情防控阻击战！



# 喊你回家吃饭

◎ 陶巧英

夕阳西垂,余晖绚烂,晚霞迤邐,它们如泼墨般,肆意挥洒在乌龟山背后,远远望去,犹如一幅瑰丽的山水画卷,那原本黑黢黢的山峰竟也变得生动起来。

我站在家门口远眺,耳边有狗吠声,鸡啼声,鸟叫声,还有隐隐的说话声……这原本就是属于农村的声音,热闹却不嘈杂,是悦耳的,可不知为何,我的心却是空落落的。

我喜欢去村东头的勤婶家看书,勤婶的女儿大华姐上高中了,存了一柜子的小说,许看不许借。我每次去看的忘乎所以,完全不记得时间,隐隐听得奶奶在喊:囡囡诶~回家吃夜饭喽~一抬头,已是日头西斜,赶紧丢下书,一路小跑着回去,奶奶瘦小的身影在屋梢头张望;咋这么晚!我不是叫你早点回来,你妈已经在家了,被她知道又得说你看不正书!

我赶紧进屋,盛饭,不声不响地坐下来,尽量减少存在感。妈妈正在喂弟弟吃饭,她脾气急,挑食,吃饭的时候老容易发火。妈妈扒拉着碗里的饭菜,语气严肃:又去阿华家了?少看那些闲书。看坏眼睛不说,还一点用处没有!我连忙点头。

吃完,我帮奶奶收拾,一边在灶前添火,一边看起了《陆小凤传奇》。闻得一股香味,奶奶递来一块锅巴:知道你爱吃,饭后我加了一把火,用炒菜的剩油炸的,香不香?

真香!一块锅巴下肚,完全解决了我才因为饭桌上的低气压而没吃饱的问题,爽得我直傻乐。

我早早地洗漱完毕,钻进被窝,靠着枕头继续看小说。

奶奶说:我帮你看着点,一会你妈回来我喊你一声。

妈妈带着我弟出去串门了。

我今年五年级,还跟奶奶睡一起。二年级开始,我妈就说过让我一个人睡楼上去。可我不想跟奶奶分开!而且,奶奶也舍不得我,我们可以聊天、谈心,互嬉闹。奶奶一个人肯定会孤单。我更害怕独自睡楼上,一打开房门,总觉得是怪兽张开了大嘴巴,那黑色的阴影里会不会藏着幽灵?

我一边看书一边从枕头下摸出一粒蜜枣。那是奶奶给我准备的零食,她的那些侄女外甥来看她,总会带一些蜜枣,柿饼,话梅,奶奶把它们都藏在床后的瓦罐里,然后枕头下放几颗,我想吃的时候随手就可以摸到。

我跟奶奶睡还有一个原因,从小到大,我必须摸她鼻子旁边的一颗痣才能睡着。现在大了,睡前仍要摸一摸。黑暗中我看着奶奶的侧影,她尖尖的鼻子轮廓,耳朵上细细的金耳环忽闪着一点光辉,让我甚是安心,于是沉沉睡去。

我正看到花满楼从街头走出,如一幅画,如滴仙般,翩然出尘……突然,书被人一下夺走了。我妈一脸怒气地站在我面前:叫你别看闲书你偏看!眼睛不要了?你奶奶就是纵容你!别废话,明天给我楼上睡去!

奶奶一脸焦急地看着我和我妈,欲言又止,百口莫辩。

这次我妈表现出了前所未有的魄力和执行力。我在楼上睡了一个星期莫名其妙、昏昏沉沉的夜晚,挣扎着把那本《陆小凤传奇》看完。只是,看书的时候再也摸不着话梅吃了。

每晚上楼的时候,奶奶总要在楼梯口看着我:好好睡啊,明天叫你上学。她耳朵上的金耳环的光亮一闪而过,我盯着她鼻子旁的那颗痣看了一眼,犹豫犹豫,却无法回头。

一年后,我也就适应了。那天,我正睡的迷迷糊糊,妈妈突然把我拖起来:快,你奶奶不行了!

这是什么意思?我奔下楼,奶奶瘫坐在楼梯口,呼哧呼哧地喘着粗气,我大声地喊她,喂喂喂。她的眼神还是在涣散。她突然使劲把她的金耳环拽了下来,塞到我手里。

医生赶来了,他说,要不是她跑这一趟楼梯喊你们,也许还有救。

我的奶奶有心脏病。每次她犯病躺在床上,我就帮她擦脸,给她端水,她说:等她死了,我要把她唯一的首饰——金耳环留给我。我一听她说死,就很害怕很心慌。我说我不喜欢金耳环,只喜欢你的那颗痣。奶奶就笑了。

可这一次,医生给她吃了好多颗速效救心丸,都没有用,她就这么慢慢地颓下去了,我拼命地喊,我想问她:这段时间你是不是都没有睡好?她的眼皮使劲地动,似乎想要睁开,却睁不开。

其实我已经改掉了摸着鼻子睡觉的习惯,可突然每晚睡前又心慌起来。

放寒暑假了,我在大华家看小说,天都黑了,大华笑着问我:你今天住我家吗?是的,再也没人喊我回家吃饭,饿了我自然要回去。

我站在那里看着西沉的太阳,因为想念,所以孤独,就像渐渐来临的黑夜,无尽蔓延,令人恐慌。

有些人和有些事,就像一首经典的旋律,难以忘记,它在身体里荡过来,荡过去,盘亘在脑海里,余音袅袅,不肯散去。

我想我的奶奶,很久很久,一直一直,从未忘记。

清明节快到了,是不是在某个午夜梦回的夜晚,奶奶会笑着对我说:囡囡,回家吃饭哎~

(华士客服中心)



夏松/摄

# 澄水园

## 移山河之恋

◎ 陆红萍

“尽道隋亡为此河,至今千里赖通波”,我独自走在岸边,望着这条幽深的河道,移山河,就像那静美的秋叶,在凉风中孤独地摇摆。我想,或许前世我是河岸边的一棵树或水里的一条鱼,在很小的时候,我就爱上了她——移山河。

经历了历史的变迁,移山河也就成了一本耐读的书,百年金粉散落殆尽的移山河,如同一个刚从奢华旧梦中醒来的老者,曾有过的风风雨雨,船舶喧嚣似旧梦,随风而逝。待到如今,静下来回味走过的一生,心也慢慢变得平静起来。曾经沿着这条河往返学校与家,走过无数个憧憬。

一方水土养育一方人,当我久久地凝望着这条移山河时,心头的褶皱会被熨得平平整整,这种恬淡的韵味让所有的苦恼都退得很远。在远处河畔又低又宽的河岸边,能看见几位老人满脸宁静地注视河面上过往的船只。我想,他们是否聚在一起回忆自己的蹉跎岁月?我沿着河边走去,河边一丛从小树苗正被这百年的移山河浇灌着,春风又绿两河岸,明月何时照我还……

绵延千里的河岸上,两岸的居民与这条移山河有着深深的情感,我漫步在这静静的河边,一幕幕往事犹如昨日刚过。河水在过往船只下一波波地返回岸边再折回,只是很小的声音,像是在低声娓娓倾诉着什么。

深吸口气,看看后面居然走了好长一条路。沿河折回老家,回头看着这条移山河,我知道她还会流淌不息的,而我对移山河的爱也将随着悠悠岁月延绵不绝。

(二次供水办)

## 冬天

◎ 赵冠华

11月节气已然显示立冬,可是即便过了小雪,身体的感受却让人怀疑是冬亦是春秋。印象中儿时的冬天,冰冷刺骨而漫长。

记得一到结冰下雪,老妈就会拿出厚厚的棉衣棉裤,不管我喜不喜欢要不要都得套上,臃肿的像个无锡大阿福,摆手走路都不自在。可是呼啸的北风吹得人脸蛋刺痛,忍不住的流鼻涕,双手带着老妈自编的绒线手套还是觉得像冰冻的胡萝卜。记得有些小伙伴还会会长冻疮,肿的像大馒头,又红又紫,稍微暖和些又痒又疼,甚至开裂流脓,想想也难受。脚上常会穿一双芦花靴,用芦苇穗与麻绳编织而成,鞋口比较毛糙,一般会缝上一圈棉布,里边塞上新鲜的稻草,穿进去还是比较暖和的,但是遇水便会潮湿,所以经常得换稻草,走路踢踏踢踏的。

门前有条河,大冬天的时候会结一层厚厚的冰,一群放假在家的孩子们便会在冰上玩耍,拿着碎冰块斜侧着身往冰上丢,看谁的冰块滑出去的最远,简单的游戏却能欢声笑语,热闹有趣。如果遇到下雪,要么在场地上打雪仗,要么在家围着个脚炉炮豆子,脚炉也称火炉,铜制而成,多用于取暖,一般当天早上先用树根等柴火把脚炉炒热,闲时就拿些黄豆蚕豆放在脚炉里,一次不能放得多,多了,翻身来不及。柴火烧旺了温度高,很快黄豆要烧焦,需要及时翻身。黄豆一爆,就要夹出来,否则很快就焦了,会有焦毛臭,不能吃。炮一碗豆子的话也是个细心花功夫的技术活呢。

儿时过冬虽然冷了些,但是却觉得无聊,小伙伴们每天都会这家那家结伴着一起。现在的冬天,屋檐下结的冰棱已荡然无存,花骨朵能冰的像糖葫芦,门窗缝隙吹进屋里的呜呜的北风声……现在的孩子根本看不见不认识了,难得看到路上的积水结了一层薄薄的冰像保鲜膜似的透明一碰就碎。经济好了,开个地暖空调,待在家里也懒得出门,难得下场雪,已然兴奋的像去了趟哈尔滨,真正的冬天更像蜻蜓点水般敷衍了事,来几天就撤退只为了让我们知道她的存在吧。

(澄南供水公司)



俞建栋/摄

# 碧天绿茵

**生日的员工 祝福二月份**

马杏芬	朱红	李逸民	陈荣	秦军	奚于根	蔡明哲
王焯	朱海强	吴振	陈赛	袁航	陶晓伟	臧红武
王宏坚	华健超	吴一君	陈惠良	袁真华	黄卫东	缪宏
王燕超	庄彤华	邱靓靓	陈鑫	顾忠	黄益铭	缪付君
王颖淇	刘春梅	张春	欧新	钱红霞	曹阳	潘俊
卞良娟	刘晓东	张森	季苏春	徐兵	梁恺	潘庭锋
卞洪军	汤斐	张赤勇	周卫庆	徐泽	葛晓丹	薛业兵
方跃	汤凤才	张丽丽	周丽亚	徐燕	蒋鸣	
方洪强	许玉芬	张利英	孟仁达	徐佩红	谢群	
邓健	严静	张春华	赵敏亚	徐晓珂	强建丰	
包亚静	苏建国	张晚伟	姜静亚	徐粉扣	雷芳	
冯萍	李渊	陈凯	费剑弘	殷伯平	鲍阿弟	